

走在前 作示范

省会长沙在行动

成果丰硕,产金合作体系逐步建成

调查结果显示,2023长沙产金合作取得不少成果,各产业园区在专业机构设置、创新服务、扶持企业上市等方面持续发力,部分金融机构也发挥了表率作用,赢得企业好评。

一是以专业机构推动产金融合。绝大多数园区均专门设置推动产业金融结合的相关工作机构或部门,并由专人进行管理。从调查结果来看,开设的机构以财政金融局为主,同时部分园区还开设了金融服务中心及相关子公司等。

二是政策、产品、案例多点开花。例如,湖南湘江新区2023年4月发布《湖南湘江新区(长沙高新区)科技金融风险补偿信用贷款工作管理办法》,为新区科创企业最高提供3000万元的风补贷款;宁乡经开区已落地2只产业投资基金,总规模15亿元,分别为长沙精济生物医药产业投资基金和长沙产投蓝月谷新兴产业投资基金,并已联合基金管理人对接70个已落户园区的存量项目、13个招商引资项目、25个基金推荐项目进行研究与调研。

三是大力扶持“专精特新”及企业上市。调查结果显示,2023年,长沙各产业园区对专精特新“小巨人”企业和上市企业给予特别关注,通过出台政策、开展培训、制定专属方案等举措,有力推动企业走高质量发展之路。例如,雨花经开区设置联点机制、奖励政策,不同阶段的企业分别采取不同的政策;与银行对接,每个月举办金融沙龙。其中涌现诸多成功案例。

仍存不足,科创金融、政策宣导等需加强

调查结果显示,现有的产金合作体系中仍然存在不足之处,科创金融布局、园区宣传、政策宣导、产品创新等维度都具有提升空间。

一是科创金融发力不够。自2023年6月长沙宣布全力建设全球研发中心城市以来,政府部门相继发布诸多政策,为科创企业发展提供全方位支撑,其中包括科创金融板块。产业园区是企业成长的“家园”,然而调查结果显示,也有部分园区对科创金融的布局不够深入,暂未出现典型的相关做法。

二是宣传力度有待加强。宣传是提高园区知名度与市场关注度的关键一环。然而调查结果显示,2023年,长沙各园区对待宣传工作的重视程度不一。部分园区仅通过其自有平台开展宣传,在官方媒体平台上发声较少,导致园区工作成果展示不足。

三是政策宣导和产品创新仍需深入。据企业反映,其在解决资金问题时仍

例,如可享上市,6月交易所受理长泰智能材料(预计今年上市),申亿五金在上市辅导期等。

四是线上线下共同开展精准服务。湖南湘江新区(长沙高新区)“信用麓谷”平台、长沙经济技术开发区金融服务中心、望城区“金融超市”、天心经开区金融综合服务平台……2023年,长沙各园区注重服务便利性的提升,以搭建线上平台为牵引,辅以多种线下活动,让企业更快、更方便地体验到园区金融服务。

五是中国银行、长沙银行等工作突出。作为最具代表性的金融机构,银行是开展产业金融服务的“排头兵”。调查结果显示,中国银行和长沙银行成为园区企业最为信任的银行,另外也有九家银行获得部分企业的肯定。

截至2023年11月末,中国银行湖南省分行对公贷款余额较2022年增长超20%。其中,科技型中小企业贷款增长54%,制造业贷款增长30%,普惠金融贷款增长29%。11年间,信贷余额增长3倍。

长沙银行始终坚持做强产业金融、做优绿色金融、做特县域金融,助力产业发展。近年来,长沙银行深入产业园区开展走访调研,了解到单一传统产品难以适用于科创企业,因此创新打造了“文创贷”金融产品组合包。在服务地方经济社会高质量发展的同时,也实现了自身的高质量发展,2023年8月31日成功实现资产规模过万亿元。

然遇到一定阻碍,“不了解中央、地方在金融扶持产业方面的相关政策、措施、补贴等”“银行贷款利率高”“缺乏固定资产抵押物”成为企业在融资中遇到的最主要的困难。

四是园区帮扶措施可进一步扩展。为解决企业的资金问题,长沙各大园区以主动之姿,与金融机构、政府部门积极对接,进行了部分的探索尝试,但目前力度仍有待加强。调查结果显示,出台政策、成立基金、调查走访等形式在长沙各大园区的普及程度仍然不足。

五是全流程指导成为企业所需。调查结果显示,目前处于不同成长阶段的企业,都提出了包括政策宣导、销售渠道拓展、上市辅导在内的官方指导需求,园区官方机构在扶持企业方面的引导作用凸显。

产金携手成效佳 赋能实体前景阔

开展密切合作,组织架构、产品体系、服务意识等维度可持续创新
「2023金融赋能长沙产业园区高质量发展调查报告」发布,长沙产业园区与金融机构

● 长沙晚报全媒体记者 陈星源

金融活则产业兴,产业强则金融强,二者共同为实体经济发展注入活力。2023年出台的《长沙市全力建设全球研发中心城市的若干政策》,从强化科技金融支撑、提供金融服务便利等方面入手,规划了金融与产业双向奔赴的蓝图。

产金携手走在前,赋能实体作示范。响应时代的呼吁与号召,2023年,长沙市工业和信息化局、长沙市工商业联合会、长沙晚报社共同举办2023长沙产金金融服务大行动,并特别开展了“产金携手助力长沙高质量发展”大调查,共收集到宁乡经开区、雨花经开区、岳麓高新区等12家国家级、省级产业园区,以及来自雨花区、天心区、开福区等城区17家企业的调查情况。

回首过去一年,哪些产业园区和金融机构在产金服务的道路上深耕细作、拔得头筹?又有哪些不足之处亟待新一年持续改进?请跟随本次调查,共同回顾2023长沙产金合作的足迹及成果。



金融机构 园区企业信任度排行榜



制图何朝霞

获奖名单

2023长沙“全球研发 金融有为”优秀服务奖(4)

交通银行湖南省分行 湖南银行长沙分行
长沙银行 长沙农商银行

2023长沙金融机构社会责任担当奖(10)

中国农业银行湖南省分行
中国邮政储蓄银行长沙市分行
中信银行长沙分行
民生银行长沙分行
光大银行长沙分行
长沙银行
中国人民人寿保险股份有限公司湖南省分公司
中国平安人寿保险股份有限公司湖南分公司
中国人寿保险股份有限公司长沙市分公司
长江证券湖南省分公司

2023长沙金融赋能高质量发展突出贡献奖(16)

长沙投资控股集团有限公司
中国工商银行长沙分行
中国建设银行湖南省分行
交通银行湖南省分行
中国邮政储蓄银行长沙市分行
民生银行长沙分行
华夏银行长沙分行
光大银行长沙分行
渤海银行长沙分行
兴业银行长沙分行
浦发银行长沙分行
广发银行长沙分行
平安银行长沙分行
湖南银行长沙分行
长沙农商银行
泰康人寿保险有限责任公司湖南分公司

2023长沙产业金融服务大行动优秀组织奖(4)

马栏山(长沙)视频文创产业园财政金融局
长沙市企业服务中心
长沙市小微企业信贷风险补偿基金运营机构区城好融通信用管理(湖南)有限公司
长沙留学人员创业园服务中心(长沙高新技术产业开发区创业服务中心)

积极探索,科创及宣传工作成绩斐然

调查结果显示,针对上述不足之处,2023年已有部分产业园区开展了积极探索,相关做法值得借鉴。

一是出台政策,引入基金,扶持科创企业发展。2023年,部分园区紧跟政策导向,大胆创新,快速推出了相关的配套政策,并开设或创立具有针对性的产业基金,为科创企业的腾飞保驾护航。

配套政策是科创金融发力的“指挥棒”,2023年,湖南湘江新区(长沙高新区)和长沙经开区推出了关于支持科创金融的有关政策。新区《关于湖南湘江新区(长沙高新区)支持高质量科技成果就地转化的若干政策》中提出“完善科技金融体系”;长沙经开区《长沙经济技术开发区关于建设具有核心竞争力的科技创新基地的实施办法》中提出,在支持关键核心技术攻关、支持企业加大研发投入、支持高新技术企业成长等十二个方面安排科技创新专项资金,纳入预算管理。

近年来,各地政府主导设立的投资基金快速增长,并发挥了“四两拨千斤”的作用,以股权投资方式帮助企业破解融资难题,

推动产业发展。2023年,为加大对科创企业的扶持力度,湖南湘江新区(长沙高新区)、浏阳经开区、望城经开区、雨花经开区、长沙临空产业开发区等园区积极设立或引入了科创产业基金,如望城经开区通过做优政府引导基金,形成以天使投资、创业投资、产业基金为主的全周期股权投资基金矩阵,打造“基金+产业”“基金+项目”等多种模式,为创新创业提供强大金融支撑。

二是合作媒体,策划活动,主动参与宣传工作。宣传报道是展示园区形象的窗口,也是扩大园区影响力、吸引企业入驻的有效手段。2023年,长沙部分园区对于宣传工作较为重视,与主流媒体、政务新媒体等积极开展合作,并策划园区宣传推广活动,为扩大园区知名度起到良好的助推效果。例如,《星沙时报·产经周刊》是依托《星沙时报》品牌资源,服务长沙经开区、专注工业经济发展的权威、务实、新锐的特刊。2023年该刊创刊十周年,由仅有报纸平台,成长为拥有专业的新闻采编团队和完善的新闻发布渠道的园区融媒体工作站。

展望未来,三大方向开展服务创新

展望2024年的产金合作,“创新”成为发展的关键词。各产业园区及金融机构可以进一步完善组织架构、产品体系、服务意识等维度,在2024长沙深入开展“产金质效倍增年”担当善为落实年”活动中担当大任。

一是加大政银企合作力度,做深做实。目前部分园区在产金合作的深度和细粒度方面存在欠缺,导致园区企业的获得感有所降低。对此,2024年,进一步加大政银企合作力度成为应有之义。

其一是活动常态化。2023年,湖南湘江新区启动“百名行长进百企”暨湖南湘江新区“金融到家”系列活动,全年共举办12场活动,先后走进麓谷基金广场、中电软件园、岳麓山大学科技城、岳麓高新区等城区内的地标性场所或产业园区,为企业详细解读新区惠企金融政策和融资服务体系,以及银行现有的惠企金融产品,覆盖了近千家中小企业,达成意向贷款3.94亿元。各园区可以借鉴该案例的思路,与金融机构携手,策划常态化行动,依次走进园区内的代表性企业,为企业送上定制化服务政策,“一企一策”助力企业快速腾飞。

其二是服务平台化。各园区可以参考湖南湘江新区(长沙高新区)、长沙经开区、望城经开区、雨花经开区、天心经开区和岳麓高新区等园区的做法,根据实际情况,自主搭建或加入线上金融服务平台。

其中,在自主搭建方面存在困难的园区,可以利用市内有现资源,向园区企业主动推介长沙市金融综合服务平台。该平台自2021年9月上线以来,受到广大中小微企业的青睐,截至目前,平台授信总额已经突破2000亿元,入驻企业达70万家,入驻金融机构46家,上线金融产品270项,促进了中小微企业融资。

其三是跟踪持续化。在银企对接会举办完成、政策与产品推介到位后,金融服务的效果究竟如何,园区企业是否能够顺利得到贷款,还需开展持续跟踪与关注。对此,在组织架构方面,产业园区不妨建立金融服务的跟踪反馈机制。

二是强化金融工具,创新产品体系。目前,针对园区企业的融资需求,长沙各大园区基本形成了“银行+基金”的双线融资模式。如何让这一模式真正落到实处,更好贴合企业需求,2024年,还需政府机构、产业园区与金融机构开展积极探索。

银行方面,作为国内商业银行的“领头羊”,招商银行在服务园区企业方面屡出实招,其打造的“招行范本”具备良好的借鉴价值。近年来,招商银行适应现代企业集团化经营趋势,围绕客户“三环”“两链”(内环、中环、外环;投资链、产业链),首创“全行服务一家”模式,搭建全行体系化服务网络。

2023年,招商银行长沙分行不仅联合省商务厅、省金监局参加港洽周活动,还主办了“储动潇湘·投资有招”新能源汽车及先进储能产业资本论坛、2023招商银行“产业启航·招商共赢”产业转移金融服务研讨会等活动,积极对接,主动作为,为长沙产业发展起到促进作用。

基金方面,长沙市小微企业信贷风险补偿基金值得进一步大力推广。该基金由市政府、市工信局等共同创建,主要用于与银行进行风险共担,引导银行为中小微企业适当放宽贷款条件,提供最高1000万元信用贷款支持,鼓励银行为中小微企业敢贷、愿贷、扩贷。耕耘长沙市场5年以来,共组建12只基金,引导合作银行为长沙市13000余家中小微企业发放风险补偿项目信用贷款规模达323亿元。

此外,由长沙投资控股集团有限公司管理的长沙市产业投资基金、长沙市科技成果转化基金、长沙先进储能产业投资基金3只政府产业母基金,正为企业融资拓展出又一新渠道,也值得各产业园区高度关注、加强合作。

三是主动对接,做好政策宣导工作。2024年,在规划有关政策的同时,各园区也应当将政策宣导提上日程,采用日常宣传与集中宣传相结合、线上宣传与线下宣传相结合等方式,使企业尽快了解有关政策,让政策真正为企业提供帮助。